

Előterjesztés Békés Város Önkormányzata Képviselő-testülete Humán és Szociális  
Bizottságának 2024. február 20-i ülésére

<i>Sorszám:</i>  <b>HB</b>  <b>Ny/1.</b>	<i>Tárgy:</i> <b>A Békés Városi Püski Sándor Könyvtár 2024. évi munkatervének jóváhagyása</b>
<i>Döntéshozatal módja:</i> <b>Egyszerű többség</b>	
<i>Tárgyalás módja:</i> <b>Nyílt ülés</b>	<i>Előkészítette:</i> <b>Pikó Imre cégvezető, Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. Békés Városi Püski Sándor Könyvtár</b>

**Tisztelt Bizottság!**

Pikó Imre, a Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. keretein belül működő Békés Városi Püski Sándor Könyvtár cégvezetője elkészítette a Békés Városi Püski Sándor Könyvtár 2024. évi munkatervét, amelyet mellékelten terjesztünk a Tisztelt Bizottság elé.

Kérem a Tisztelt Bizottságot az alábbi határozati javaslat elfogadására.

**Határozati javaslat:**

**Békés Város Önkormányzata Képviselő-testületének Humán és Szociális Bizottsága a Képviselő-testület SZMSZ-ének 4. sz. melléklet 4.1. pontja alapján a Békés Városi Püski Sándor Könyvtár 2024. évi munkatervét a határozat mellélete szerinti tartalommal jóváhagyja.**

**Felelős:** Pikó Imre cégvezető

**Határidő:** intézkedésre azonnal

**Békés, 2024. február 14.**

**Mucsi András sk.  
bizottsági elnök**

# **Püski Sándor Könyvtár**

## **2024. évi munkaterve**



**Békés Városi Kulturális Központ, Könyvtár Múzeum és Sport Nonprofit Kft.**

**A könyvtár székhelye: 5630 Békés, Széchenyi tér 4.**

**A készítés dátuma: 2023. február 09.**

## 1. Rövid összefoglaló

A Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. Püski Sándor Könyvtára az elmúlt években olyan kihívásokkal nézett szembe, amelyek gyökeresen felülírták az eddig jól bevált és működő gyakorlatokat. (Csökkenő szakmai dolgozói létszám, energiaválság, szervezeti átalakulás, stb.) A 2018-as minősített könyvtári címért folytatott munka bevált és hasznosítható tapasztalatait beépítettük a mindennapi munkába. A könyvtár legfőbb célja, hogy a változó igényekre megfelelően reagálva szolgálja ki olvasóközönségét, folyamatosan szem előtt tartva legfőbb céljait, az olvasáskultúra fejlesztését, a könyvtári állomány bővítését, az élethosszig tartó tanulás elősegítését, a digitális szakadék csökkentését. Különösen nagy figyelmet fordítunk a diákokra, a jövő olvasónemzedékére a város pedagógusaival egyeztetve. A felgyorsult élet, az átalakuló olvasási szokások, a széleskörűen elterjedt okoseszközök mellett a könyvtár egyik legfőbb feladatának tartjuk a hagyományos és a digitális információszerzésben történő eligazodást, segítségnyújtást.

A könyvtár 2024. évi szakmai programját meghatározó célok:

Céljaink közé tartozik a kiemelten kezelt városi rendezvényeken való szakmai részvétel.

Terveink szerint idén is igyekszünk kiszolgálni a város összes korosztályát eltérő tematikájú programokkal, ahol mindenki megtalálja a számára vonzó lehetőségeket. Különös tekintettel a fiatal korosztályra. A cél a kultúra terjesztése mellett, hogy folyamatos egyeztetés mellett segítsük a pedagógusok munkáját, megszólítsuk és bevonzzuk a fiatal korosztályt.

A korábban lezajlott fizikai és infokommunikációs akadálymentesítéssel újabb célcsoportokat tervezünk megszólítani az esélyegyenlőség biztosítását szem előtt tartva.

Programjaink megvalósítása érdekében folyamatosan keressük az új forrásokat. A tavalyi évben a Szép magyar beszéd elnevezésű olvasótábor megvalósítására nyertünk pályázati forrást, amelynek a megvalósítása az idén lesz esedékes.

## 2. Stratégiai tervek végrehajtása

Intézményünk 2024. évi szakmai programját a következő feladatok határozzák meg:

- Források, lehetőségek keresése a külső terek átalakítása érdekében.
- A könyvtári munkaközösség fejlesztése. (Megfelelő körülmények, rendszeres munkaértekezletek, csapatépítő tréningek.)

- A belső és külső kommunikáció felülvizsgálata és továbbfejlesztése.
- A szervezeti kultúra tudatos és átgondolt fejlesztése, a munkatársak szakmai felkészültségének javítása továbbképzésekkel, szakmai konferenciákkal, rendezvényeken történő részvétellel, az önképzés segítése.
- Az esélyegyenlőség biztosítása. („Könyvet hához” szolgáltatás, akadálymentesítés, érzékenyítés)
- A korosztályi igényeknek megfelelő szolgáltatások. Kiemelt figyelemmel a fiatal korosztályra. Továbbra is csatlakozunk az országon könyvtári programokhoz. (Internet Fiesta, Könyvhét, Országos Könyvtári Napok)
- Jól működő programjaink folytatása, fejlesztése. Az idén különös hangsúlyt kívánunk fordítani helytörténeti előadásokra.
- Az állomány alakítása az olvasói igények messzemenő figyelembevételével. Figyelemmel kísérjük az újdonságokat, a beszerzést és a feldolgozást felgyorsítjuk.
- A Békésen tanuló diákok megszólítása, bevonása, a zökkenőmentes átmenet biztosítása a gyerekkönyvtárból a felnőtt könyvtárba.
- Olvasóbarát kiszolgálás megőrzése, fejlesztése.
- Az olvasáskultúra és a könyvtári tudásbázis fejlesztése, az élethosszig tartó tanulás támogatása és a használók igényeinek megfelelő rendezvények szervezése. Biblioterápiás rendezvényeink folytatása.
- Kulturális művelődési célú kisközösségek szervezése, támogatása.
- A helyismereti adatbázis anyagának további bővítése: Digitalizálási munkálatok folytatása.
- Digitális kompetencia fejlesztése (Egyéni segítségnyújtás okoseszközökkel kapcsolatban)

### 3. Szervezet

A Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. keretein belül a könyvtár szakmai dolgozóinak létszáma jelenleg 4 fő, ebből 1 fő vezető. 3 fő felsőfokú végzettséggel, 1 fő középfokú végzettséggel rendelkező dolgozó. A könyvtár munkáját 1 fő takarító segíti. A könyvtár teljes szolgáltatási palettáját működtetjük nyitvatartási időben. Távolról elérhető szolgáltatásaink folyamatosan elérhetőek. A Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. teljes kollektívájával egymást segítve dolgozunk.

Az iskolai közösségi szolgálat keretében továbbra is fogadjuk a középiskolás diákokat.



#### 4. Infrastruktúra

A korábbi akadálymentesítési és felújítási munkálatoknak, az új arculatnak köszönhetően 2024-ben igyekszünk kihasználni a terek adta lehetőségeket. A várható, Bérházat érintő felújítási munkálatok idejére konkrét tervekkel rendelkezünk, hogy azok az olvasók kiszolgálását és a rendezvényeink megtartását ne akadályozzák. További fejlesztési forrásokat keresünk.

Az olvasók számára elérhető könyvtári számítógépek amortizációja alkalmatlan teszi a jelenlegi gépek használatát. Keressük a forrásokat, hogy az elvárt igényeknek megfelelően tudjuk biztosítani a könyvtárhasználók számára a megfelelő infokommunikációs technikai eszköz hátteret.

#### 5. Gyűjteményi információk

A városi könyvtár dokumentumainak száma: 73581 állományegység. 2023-ban az éves állománygyarapodás 1565 db könyv volt és 510 db dokumentumot selejteztünk. Az állománygyarapítás a gyűjtőköri szabályzat alapján történik, az olvasók kéréseinek és a használók igényeinek megfelelően. A dokumentumvásárlás forrásai: költségvetési keret, a Békési Könyvtárért Alapítványhoz az SZJA 1%-ból érkezett felajánlások, pénzadományok, illetve ajándék dokumentumok (olvasóktól, kiadóktól, szerzőktől). 2024-ben is a Bookline online webáruházban szerezzük be a dokumentumokat, mivel itt megfelelő a kínálat és a könyvtárak számára biztosított árkedvezmény.

Az állományba kerülő dokumentumok feltárását (bibliográfiai adatok rögzítése a visszakeresés és kölcsönzés érdekében) a TextLib Integrált Könyvtári Rendszer (IKR) biztosítja.

Olvasói kérésre a könyvtár állományában nem található (és már nem beszerezhető) könyveket az Országos Dokumentumellátó Rendszerben (ODR), könyvtárközi kölcsönzéssel tudjuk biztosítani postaköltség ellenében.

Az állománygondozás fontos része az könyvtári dokumentumok megfelelő védelme, hogy azok jó fizikai és esztétikai állapotban kerüljenek az olvasókhoz. A téli időszakban a könyvtári terek gyér fűtése miatti esetleges állagromlást (nedvesedés, penészesedés) figyelemmel kísérjük.

A tervszerű állománygondozás keretében 2024-ben is selejtezzük azokat a dokumentumokat, amelyek nem alkalmasak már a kölcsönzésre, illetve, ha az olvasó elvesztette azokat.

A digitalizálás során legfontosabb szempontunk a helyismereti és helyi megjelenésű dokumentumok feldolgozása és szolgáltatása a szerzői jogi törvények figyelembevételével.

Terveink szerint teljessé válik majd a Békési Téka sorozat digitalizálása a fennmaradó 9 művel. A zenei CD-k IKR rendszerbe való feldolgozását is tovább folytatjuk.

## 6. Szolgáltatások

Célcsoportok számára kialakított szolgáltatások

Hagyományos programjaink közül továbbra is megrendezzük:

Az olvasási kompetenciafejlesztést, szövegértést segítő Két hét egy mese és a Két hét egy novella vetélkedőt, korszakonként 6-6 fordulóban.

Továbbra is várjuk a 8. és 9. osztályosokat a felnőtt könyvtárba.

Folytatjuk mesés, verses kézműves foglalkozásokat.

Igény szerint tartunk rendhagyó órákat a könyvtárban, vagy az oktatási intézményekbe kitelepülve.

A magyar költészet napja apropóján szavaló esteket tartunk az iskolások és a felnőtt közönség számára.

Az Ünnepi Könyvhét, az Országos Könyvtári Napok alatt író-olvasó találkozókat, ismeretterjesztő és irodalmi előadásokat szervezünk. Csatlakozunk az Internet Fiesta programjaihoz.

2024 további tervezett programjai: Előadásokkal, filmvetítéssel emlékezünk meg a Holokauszt 80. évfordulójáról. Filmvetítést és helyismereti kutatások anyagát bemutató előadássorozatot tervezünk. Irodalomtörténeti előadásokat és békési kötődésű költők életművét, munkáit bemutató előadásokat tervezünk.

Helyben elérhető szolgáltatások: Továbbra is elérhető könyvtárunkban az Arcanum Digitális Tudománytár. A helyben olvasható, ill. kölcsönözhető folyóiratok népszerűsítésére nagyobb hangsúlyt fektetünk.

Távolról elérhető szolgáltatások: Honlapunkról elérhető szolgáltatások: online katalógus, hosszabbítás, előjegyzés, könyvajánló, Békési Téka kötetei, Helyismereti adatbázis, Püski Sándor online kiállítás névadónkról. A Két hét egy mese, és a Két hét egy novella online is elérhető.

Nyomon követjük az e-könyvek hazai könyvtári helyzetét. Keressük a lehetőséget az elektronikus könyvek kölcsönzésére.

Közösségi szolgáltatások: Jelenleg működő biblioterápiás csoportunkat továbbra is működtetni szeretnénk havi rendszerességgel.



A 2024-ben csatlakoztunk az Állatvédelmi Oktatásért Alapítvány által szervezett Állatbarát Olvasó Kihívásához. Egy év alatt, 12 db állatokkal és állatvédelemmel kapcsolatos könyvet kell elolvasni a programhoz csatlakozóknak. A program keretében állatvédelemmel kapcsolatos közösségi programokat is tervezünk. A kezdeményezést az iskolákban is hirdetjük, ami egy nagyon jó kapcsolódási pont a könyvtár és a gyerekek között.

Egyre nagyobb népszerűségnek örvend a tavaszi és őszi növény eserebere programunk, amit idei terveink szerint kibővítünk.

online felületek (honlap, közösségi média)

A kedvező tapasztalatok figyelembevételével a 2024-ben programjainkat elsősorban a közösségi média-felületen kívánjuk népszerűsíteni.

## 7. Minőségirányítás

A Minősített könyvtári címünk 2018-as elnyerése óta a szakdolgozók számának jelentős csökkenése miatt egy másik minőségbiztosítási kategóriába került a könyvtár. Így aktuálissá vált minőségirányítási rendszerünk teljes átdolgozása. Jelenlegi tevékenységünket is igyekszünk a lehetőségeinkhez mérten a szakpolitikai célokhoz igazodva, a minőségpolitikai irányelvek mentén szervezni.

## 8. Tudományos kutatás és kiadványok

Tudományos kutatást, kiadványokat 2024-ben nem tervezünk.

## 9. Partnerségi együttműködések

2024-ben továbbra is koncentrálunk a hagyományos könyvtári szolgáltatásokra.

Törekszünk arra, hogy minél több szervezettel tudjunk jó kapcsolatot kialakítani így lehetővé téve a kölcsönös együttműködést és a helyi közösségek erősödését. Kiemelt intézményi kapcsolati célcsoportunk a nevelési, oktatási intézmények, civil szervezetek. A szakmai szervezetek közül az MKE Békéscsaba Megyei Szervezetével a kezdetek óta nagyon jó a partneri viszonyunk. Sok segítséget kapunk tőlük és mi is támogatjuk a munkájukat. Részt veszünk az országos és megyei szakmai programokon, képzéseken és konferenciákon.

Felvesszük a kapcsolatot hasonló szervezeti formában működő könyvtárakkal, hogy egymás jó gyakorlataiból ötleteket merítsünk.

## 10. PR/marketing/kommunikáció eredményei

A Püski Sándor Könyvtár médiamegjelenését és az intézmény kommunikációját az online és nyomtatott sajtóban kommunikációs tervben szabályozzuk. Rendszeresen hirt adunk a programjainkról a Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. nyomtatott formában megjelenő programajánlójában.

A könyvtárat érintő minden hírről beszámolunk a honlapunkon és ezzel egy időben a Békés Mátrixon. A Békési Újság hasábjain is rendszeresen megjelennek a legfontosabb hírek, programismertető a könyvtárral kapcsolatban, ami nagyon fontos számunkra az idősebb generációval való kommunikáció miatt.

A közösségi médiában is jelen vagyunk. A Facebookon tájékoztatjuk az olvasókat, és partnereinket a könyvtárral kapcsolatos hírekről. Rendezvényeinkről itt tudunk a legáthatóbban tájékoztatni. Fontosabb programjainkról eseményeket készítünk.

Megyei szintű megjelenési lehetőséget az alábbi médiumok biztosítanak számunkra: Behir, Beol, Békés Megyei Hírlap (nyomtatott).

Ezen kívül az alábbi lehetőségekkel élünk még folyamatosan, hogy hirt adjunk magunkról: hírlevél, e-mail, plakátok, (e)plakátok

## 11. Összefoglaló a vármegyei hatókörű városi könyvtárról

Továbbra is hangsúlyt fektetünk a Békés Megyei Könyvtárral történő együttműködésre. 2024-ben is számítunk az intézmény támogató szakmai segítségére és mi is mindenben támogatjuk a vármegyében zajló munkát. A szakmai konzultációkon és a támogatáson túl szem előtt tartjuk a Békés Megyei Könyvtár iránymutató tevékenységét. Őrizzük és szolgáltatjuk a letétbe kapott nemzetiségi dokumentumokat. Általuk és velük együtt csatlakozunk az országos könyvtári rendezvényekhez (Internet Fiesta, Könyvhét, Országos Könyvtári Napok).

## 12. Könyvtárhasználati tendenciák

A világjárvány, illetve az energiaválság nagy mértékben megváltoztatta a Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft. Püski Sándor Könyvtárának életét. A 2024-es évben összegezzük a pozitív változás érdekében tett lépéseinket és minden bevált módszert továbbra is alkalmazunk, és fejlesztünk. A jövőt illetően a Békés Városi Kulturális Nonprofit Kft-n belüli



együttműködésre támaszkodva, a szervezet egészével összhangban igyekszünk továbbra is a lehetőségeinkhez mérten a legjobban kiszolgálni a könyvtárhasználókat.

Rendezvényeinket a korábbi gyakorlattól eltérően korábban hirdetjük és továbbra is a késő délutáni időpontban kezdjük, ami még megfelelő a diákoknak, de már elérhető az aktív korosztály számára is.

A szolgáltatásokban bevezetett eddigi változtatások (pl.: kabátos kölcsönzés, változó rendezvényi helyszín) fenntarthatók, de keressük annak a lehetőségét, hogy ezeken az olvasói igények figyelembevételével javítsunk. A bevezetett változásokat rendszeresen vizsgáljuk, az eredmények tükrében az igényekhez és a lehetőségekhez mérten változtatunk.

Dátum: Békés, 2024. február 09.

Békés Városi Kulturális Központ, Könyvtár  
Múzeum és Sport Nonprofit Kft.  
5630 Békés, Jantyik Mária u. 21-25  
Adószám: 27526507-2-04  
Számlaszám: 11800008-00000000-97230207

.....  
aláírás

Pikó Imre  
könyvtárvezető

.....  
aláírás

Kálmán Tibor  
polgármester